



江北以“加快打造新重庆建设先行区、示范区”为引领，交出经济社会发展“高分答卷”

核心提示

栉风沐雨，砥砺前行。

刚刚过去的2023年，江北区实现地区生产总值1744亿元、增长6.7%，总量稳居全市第3、增速连续3个季度中心城区第一。

同期，江北取得本外币存贷款余额、商品销售总额、一般公共预算收入、全口径税收、区级税收总量“5个全市（行政区）第一”；“八张报表”“八张问题清单”管控力指数居全市前列。

2023年，极不平凡的一年。

这一年，江北区深耕发展、勇担使命，主动在中国式现代化的宏大场景中谋划推进各项工作，面对困难承压前行，直面挑战逆势而上，谋划培育高质量发展新动能、推进数字重庆建设、全面深化改革开放、提升城市品质和惠民利民“五个先行示范”目标，加快打造新重庆建设先行区、示范区，以“高分答卷”续写现代化新重庆建设的江北篇章。

重庆西部金融中心建设，利好不断。

日前，西部金融中央法务区揭牌，这意味着此前的西部金融法律服务中心等区域性法务区，经统筹整合迭代升级为2.0版本。

此前，为进一步优化金融营商环境，江北嘴设立西部金融法律服务中心。该中心融合了律师咨询、金融纠纷调解、公证、金融审判、经侦、检察等资源，设立了公共法律服务区、诉讼服务区、检察服务区、警务服务区四大功能区域，为金融机构和群众提供“一站式、全链条”法律服务。

截至目前，西部金融法律服务中心，已累计办理金融案件逾1.8万件，涉及金额累计超88亿元，并先后向各类金融企业提供相关司法、检察建议近100条。该中心护航全市金融业高质量发展的作用，日益显现。

成立西部金融法律服务中心，并非孤立的事件，其背后，是江北区通过种种务实举措，持续优化金融营商环境，集聚金融要素，加快打造西部金融中心核心承载区。

近年来，在谋求区域经济高质量发展的征程中，江北区确立了“两副担子”的发展路径。除了西部金融中心核心承载区，另一副担子是建设国际消费中心城市首

在推动高质量发展上走在前、作示范 “两副担子”担来利好不断

区。一年来，江北区“两副担子”，可谓是“担”得有声有色。

其中，打造西部金融中心核心承载区取得标志性成果，精彩举办江北嘴新金融峰会，实体运作江北嘴金融党建先行区，建成投用西部金融培训中心，顺利开工江北嘴金融中心，新落户西南首家银行系金融科技子公司渝银金融科技，总规模200亿元的中新互联互通基金，新增上市（过会）企业3家、领跑全市各区县。

打造国际消费中心城市首选区积蓄势能，中环万象城进入主体施工，观音桥商圈空中连廊规划设计通过市规委会审查，落地全市首个“保税展示+跨境电商”新零售项目，入选全国县域商业“领跑县”，观音桥商圈单日人流突破100万，跻身全国十大夜市商圈，商贸“领头羊”地位已然成势。

金融业的蓬勃发展的，为实体经济提供了充沛的源头活水，国际消费中心城市的建设，则进一步扩大了制造业的内需市场。受此促进，2023年，江北区工业倍增计划稳步推进，规上工业总产值突破1500亿元大关，规上工业增加值增速超10%、连续16个月位居中心城区第一，家电产值占全市超30%，全市每3辆新能源汽车就有2辆“江北造”。

金融业、商贸业、制造业的协同发展，进一步优化了创新创业生态，让新的商机不断涌现，新的市场主体“逐浪而来”。2023年，江北新引进全市首家外商独资旅行社等重点项目150个、其中世界500强9个，新增市场主体3.1万户、总量达125.5万户。



重庆海尔洗碗机互联工厂创下6个月厂房建成、10个月投产的“加速度”，刷新了海尔集团国内外项目建设记录

走在江北区观音桥街道塔坪小区，但见房屋错落有致、干净整洁，新开的文创道铺色彩靓丽，充满异域风情。这里，被前来的“打卡”的游客称为“重庆小首尔”。

不过，你很难想象，以前，塔坪还是一个头上飞线纵横、地面污水四溢的老旧小区，仅有的七八家店铺经营着收破烂、发毛毡等生意，让人避之不及。变化是怎么发生的？一切，源于江北区为打造高品质生活，按照“三治两升一导”思路开展的旧城改造“微整形”。

城市老旧小区改造，最大的障碍之一，是居民难以达成共识。为此，相关单位成立工作专班，深入摸排基础数据，采取召开院坝会、座谈会、现场调研、发放需求意向表、设群众信箱等举措，广泛收集居民意见建议，采取“菜单式”推进改造工作。

及时回应群众关切，和群众“商量着办”，让改造进度大超出了预期。例如，从收集居民意见到安装雨篷、完成整改，只花了1个月时间。

“微整形”，不仅让城市旧貌换新颜，还让当地居民直接增收。最近3个月，小区商铺从30家增加到80家，吸引投资超过3000万元。随着商家入驻，曾被居民嫌弃的“旧房子”成为商家争抢的“香饽饽”。

在塔坪小区，不少底楼房屋出租“身价”从几百元、上千元涨到近6000元，二楼房屋租金涨到3000元的也不少见。

让经济发展的成果为群众所享，持续不断改善民生，2023年以来，江北区启动的234个重点项目中，七成与民生直接相关。

再来看全市人民高度关注的北滨路东延伸段工程。该项目一期自西向东沿江布设，起于北京二路终点观音寺，止于寸滩老街，全长4.1公里，其道等级为城市主干道，双向六车道。

为确保工程质量与进度，江北区将该工程分为塔山、龙头山、谢桥水岸、A34、鲁能堤外滩、寸滩港、双溪河等7个标段，打开7个作业面，全面组织施工。与此同时，施工方建立“赛跑比拼”机制，对7个标段的项目进度、质量管理、安全生产，每季度评比一次。

目前，该项目一期已全面进入主体结构施工阶段，预计2025年6月竣工通车。届时，将串联起江北嘴金融核心区、寸滩国际邮轮母港、江北新城、望江军文旅生态谷等功能组团，市民出行更加方便，更重要的是，江北区域发展的协同性将进一步增强，投资增加，创造更多就业机会。

此外，2023年，江北教育、医疗和养老等一揽子民生实事全面兑现，民生福祉成色更足。例如，区人民医院、区中医院双双创成三级综合医院，全区人民数十年期盼一朝圆梦；鲁能巴蜀中学综合楼

在创造高品质生活上走在前、作示范 一揽子民生实事全面兑现，民生福祉成色更足

在实现高效能治理上走在前、作示范 社会治理多项实践成为全国典型

层智治体系实现12个镇街基层治理中心、1379个基层网格全覆盖。

用数字化手段提升社会治理效能，2023年，江北区梳理核心业务349项，归集区级数据5800万条，全量融入一体化智能化公共数据平台；贯通市重大应用8个、承接市级试点应用9个，创新谋划“人员聚集活动秩序维护”等“一件事”36个，推出化粪池危险源监管、“渝畅停”停车APP等区级特色应用5个，“入学一件事”“九小场所安全智管”获全市推广。

尤其值得一提的是城市智慧化治理。2023年，江北搭建完成城市运管平台“7+3”应用系统，处置问题30余万件，城管执法实现网上办案，创成国家城市治理风险消单试点示范区。

在社会治理的体制机制构建上，江北区着眼超大城市核心区治理，深入推进“3个全覆盖”，创成全国城市社会治理现代化试点“合格城市”，成立矛盾纠纷多元化解中心，建设全市领先的“一站式”解纷平台，“老马带小马”发展解纷队伍工作法入选全国实践创新先进典型，4000余名“小马”化解矛盾纠纷1.2万余件，区司法局入选全国“枫桥式工作法”单位，五里店街道人民调解委员会获评“全国模范人民调解委员会”。

开工建设，宏帆八中开办高中部，果园港鲤鱼池小学建成投用，19所学校新改扩建项目有序推进，将新增学位4.7万个；强化“一老一小”服务，每千人托位数位列中心城区第1，明珠社区、桥北社区老年食堂在社会各界好评如潮；城镇新增就业6.5万人，完成市级考核任务128%，以全国第1的佳绩摘得国家食品安全示范城市桂冠。



改造后的观音桥街道塔坪社区

推动经济社会发展迈上更高位阶 2024年江北打算这样干

目标

地区生产总值增长6%以上，固定资产投资增长5%以上，规上工业增加值增长8.5%。

围绕企业转 加快构建现代化产业体系

加快打造西部金融中心核心区

- 探索做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“5篇大文章”，加快推动中探银行及华夏银行网络贷款运营中心、邮储银行资金托管中心等项目落地。
- 建好用好江北嘴金融中心、西部金融法律服务中心、西部金融培训中心“三中心”，高规格举办第五届江北嘴新金融峰会，积极引进会计、咨询等配套生产性服务业。
- 纵深推广“1+5+N”金融服务港湾行动，实施企业上市“千里马”行动，支持企业IPO上市和再融资，建成上市公司高质量发展示范区。

加快打造国际消费中心城市首选区

- 全力保障中环万象城施工建设，细化长安三工厂片区商业项目定位和设计，积极引导大融城、北城天街等存量空间升级改造，尽快开工空中连廊。
- 提振新能源汽车、电子产品等大宗消费，扩大文旅旅游、国货“潮品”等新增长点，大力发展“四首”经济，提高文创集市、夜经济等场景吸引力。
- 积极争取进口疫苗批签发资质、新型贸易结算管理、市内免税店等政策，加快推动长安深蓝等销售公司落地。

加快打造先进制造业集聚区

- 以产业链、创新链、资金链、人才链“四链融合”推动完善集群体系。
- 以港城工业园区为主战场，深化园区改革和“亩均论英雄”改革。
- 用心服务龙头企业、梯度培育中小企业，帮助解决生产、仓储、销售等全周期问题。

加快发展新质生产力

- 力争认定国家级高新技术企业40家、市级科技企业300家。
- 用好大数据、云计算、人工智能和区块链等技术，高标准运营数字重庆应用开发中心。
- 主动布局生命科学等4个未来产业，加快培育功率半导体、AI及机器人等7个高成长性产业。

盯着项目干 努力取得更多辨识度成果

狠抓基础设施项目建设

- 加快40个重点基建项目的施工进度，提速北滨路东延伸段一期、区人民医院新建工程等项目。
- 完成39个重点新建项目的前期工作，一季度举办重点项目集中开工仪式。
- 提高76个重点前期项目的设计水平。

加快推进片区项目开发

- 加快洋炮局1862等试点示范项目建设，谋划徐悲鸿艺术街区等4个储备类项目，深化长安四工厂片区方案设计。
- 按照“三治两升一导”思路完成老旧小区改造。
- 新城开发方面，江北新城要推动嘉华分区路网等28个建设项目，补齐生活配套和公共服务短板；鱼复新城要聚焦产城融合、职住平衡，加大民生领域投入；五宝国际运动城要加快建设接待中心、运动大道等重点项目。

全力促进招商项目落地

- 瞄准世界500强企业、大型跨国企业、头部企业、总部企业，争取引进更多20亿元以上项目。
- 加大吸引外商投资力度，扩大实际利用外资。

聚焦环境创 厚植经济稳健增效的良好氛围

用好政策环境

- 加强政策研究并掌握后续配套政策取向，提高前期工作质量和效率，争取更大程度支持、更多项目落地。

优化营商环境

- 开好“开年第一会”，扩大江北区“优化营商环境大会”影响力。
- 深化落实“百千万”联系服务市场主体全覆盖，迭代升级“小江都能办”，开发更多利企便民“一件事”应用。

维护社会环境

- 全力保障农民工工资支付，高质量谋划实施今年10件区级重点民生实事。
- 紧盯九街、地下商场、江滩公园等重点区域，加强风险隐患排查整治，防止安全事故发生。
- 深化做实基层治理“3个全覆盖”，大力开展领导干部下访接访。



2023年10月20日，深化共建江北嘴金融党建先行区暨西部金融法律服务中心升级拓展区启用仪式在江北嘴举行



观音桥商圈单日人流突破100万，跻身全国十大夜市商圈